

# 《青年中国说》, 我们听你说

岑旭 (上海建桥学院)



——2014年11月22日晚, 首期青春分享节目《青年中国说》在 CCTV-1 闪亮起航。11月14日和15日, 上海各大高校的学生在蓝迪片厂参与了节目录制。

《青年中国说》是《开讲啦》的兄弟节目, 由《开讲啦》的制作方唯众传媒打造。但不同于《开讲啦》, 《青年中国说》不再是由名人嘉宾开讲、青年人犀利提问, 而是由青年人来分享、青春推荐人来点评。

《青年中国说》节目分为话题版和演说版。话题版《青年中国说》“五·四特别节目”于2014年4月30日起播出, 分别为《大城市, 是谁的城?》、《父母在, 不远方?》、《看不到未来, 要不要相爱?》、《三十岁之前该不该在乎钱?》。节目一经播出, 便受到广泛赞誉, 多次登上新浪微博热门话题榜, 话题讨论数达到354万条。

本期百宝箱将向大家推荐《青年中国说》这一刚刚开讲的中国首档青春分享节目。

## 主持人嘉宾各有特色

14日10时30分左右, 大巴从各大高校开出, 载着几百位学生来到宝秀路参与《青年中国说》的节目录制。拍摄地有些许偏僻, 周围也没有什么高楼大厦。下了大巴迎面就是黄色的如家, 大棚在对面, 显得很矮。尽管周遭环境一般般, 但里面的装修毫不逊色, 采用的是270度的环抱式全彩屏银幕。

一小段热身, 撒贝宁上台了, 上台前在边缘铺着的抹布上擦鞋擦足了5分钟, 边擦还边说: “这舞台怎么这么脏啊, 都是脚印。”随后, 他很幽默风趣地弯着腰绕了舞台一圈, 对脚印做出了一番点评: “男, 身高一米七, 体重六十公斤, 右腿有点瘸”, 并自嘲说: “有的时候我也觉得自己是处女座。”有点龟毛又爱自嘲的小撒很快就拉近了自己和大学生们的距离。

在青春推荐人还没入座前, 观众席中摆了7把红色坐垫的椅子。但是, 左起第二把椅子上却放了个红色的靠垫。学生们纷纷猜测: 这是一位上了年纪的老人? 还是这位嘉宾腰不太好? 当嘉宾出场的一刻, 答案揭晓: 原来



那是留给容嬷嬷李明启奶奶的。无论是可爱慈祥的容嬷嬷, 还是帅气的黄豆豆, 无论是清纯美丽的韩雪, 还是人气作家蒋方舟, 7位导师代表着不同的年龄段。

## 青春分享者激人奋进

### ● 火箭少年

第一位青春分享者是胡振宇, 他虽是90后, 却创立了中国首家火箭民营企业。来到《青年中国说》他带来了他自己制作的才比他高了没多少的火箭。这个火箭是去年已发射成功的火箭的备用品, 尽管火箭并未真正进入太空, 但成功发射也带给了他莫大的喜悦。令人好奇的是, 胡振宇并非科班出生, 他学的是工商管理。

他与火箭的结缘, 要从炸药说起。从初中起他就迷恋上了炸药, 从学校实验室拿来原料到自己家做实验, 曾多次炸伤过自己, 还被父母送到了公安局。但这阻止不了他对炸药的迷恋, 进而转向了由炸药做推进剂的火箭。胡振宇最大的梦想是能够载人升空, 而第一张船票已被韩雪预约了。

### ● “侣行”夫妇

人人都想有场说走就走的旅行, 但对于张昕宇梁红夫妇来说, 真正的旅行从来不是说走就走的。这对旅行夫妇认识了三十年, 每



次旅行都是一起出发, 已经把“旅行”变为了“侣行”。他们预算花九千万探索世界, 已用三千多万元, 这些钱都是夫妻二人一起赚的, 从摆地摊到开公司。他们在每次旅行前都会做好充足的准备, 包括预算、路线及所会遇到的种种困难。

他们在外界“中国人做不到”的声音下, 穿越了西伯利亚荒原和战火纷飞的索马里, 在恐怖之城摩加迪沙寻找希望之城哈尔格萨, 感受世界上最热的城市柏培拉。在马鲁姆火山, 张昕宇依靠绳索深入火山内部, 在这个“天堂之门”与炙热的岩浆进行了一次亲密的接触。在世界寒极奥伊米亚康, 他们顶住了零下50度的极寒, 成为第一对在此露营的华人, 也是在这里, 张昕宇向梁红求婚, 德国总理默克尔更是引用《小王子》中的经典文字“爱情不是终日彼此对视, 爱情是共同瞭望远方、相伴旅行”, 表达了对他们的美好祝福。

### ● 最帅女飞

史上最帅女飞行员宋寅戴着头盔来到了现场, 观众席中爆发出一阵呐喊。中国海上救助直升机女飞行员一共就两个, 而宋寅就是这其中之一, 另一名女飞是她的大学同学,

她们都毕业于上海海事大学。

宋寅在大学期间就是个风云人物。在现场, 她带来了转椅做道具, 用闭眼、歪头、提腿的姿势坐在椅子上转五圈却仍然气定神闲。当大家以为这是件容易的事情时, 她邀请现场观众及小撒坐上转椅尝试, 结果个个被转得晕乎乎了, 连拥有深厚舞蹈功力的黄豆豆老师都被转得不行。

### ● 轮椅妈妈

2008年“5·12”汶川特大地震发生后, 当时正读高二的魏玲被搜救员从废墟中挖了出来。震后3年里, 她经历了大大小小30多次手术, 其中17次为截肢手术, 是汶川大地震中接受手术次数最多的地震伤员。她的右腿被截肢三分之一, 左腿截肢到骨盆连接处, 直到2011年才离开医院。这样的身体状况, 不仅意味着怀孕比别人艰难, 而且生产时也面临着很大的危险。医生曾多次劝说她放弃那个念头, 但她为了丈夫、为了有个完整的家, 毅然决定要个孩子。在这次节目录制中, 她带着丈夫吕登春和几个月大的孩子来到了上海, 并在现场念了写给孩子的家书。她的坚强感动了在场的所有人。

# 第二课堂 (Second Class) 的“万有引力”



大学课堂带给我们丰富的理论知识, 而课外学习, 对莘莘学子来说, 更显弥足珍贵。同学们在第二课堂中提高了动手能力, 增强了团队合作凝聚力, 学会各种实践技能。今天易班带你细数那些实用有趣的“第二课堂”。

## 课外活动锻炼能力

11月11日, “方寸之间祖国印——爱国主义教育邮票巡展”活动开幕仪式暨邮展首日封和个性化邮票发布仪式在上海理工大学

举行。本次邮展共收到全市范围内70余位集邮爱好者的95框精美邮品, 涉及“和谐世界梦”、“腾飞兴国之梦”等多个主题。此次邮品巡展活动采取线上易班展示、线下实体展览相结合的方式, 从纵横两个维度集中展示新中国成立以来发展与强盛之路。同时, 活动的开展让同学们普及了集邮知识, 也了解了优秀文化, 进而提升校园文化、激发爱国情怀。

上海电子信息职业技术学院11月10日举办的全校主持人风采大赛, 也给学生提供展示自我的平台和更好的锻炼机会。比赛中, 同学们纷纷拿出主持绝活, 既有即兴发挥又有沉稳表现。比赛后的精彩小游戏, 将现场气氛推向最高潮。

## “名人讲堂”开拓眼界

11月10日, 复旦大学心理学系人气讲师陈斌斌应邀为上海交通大学职业技术学院的同学开展了别开生面的“恋爱”讲座——“那些年我们追过的女孩”, 围绕“为什么是男追女居多”、“男女的择偶标准”、“什么样的女人值得男人追”、“男女择偶差异性”四个主题讲述“那些年我们追过的女孩”。

11月11日, 上海昆剧团当家闺旦沈昀丽在上海金融学院开了一堂昆曲公开课。“原来姹紫嫣红开遍, 似这般都付与断井颓垣。良

辰美景奈何天, 赏心乐事谁家院”是对本次讲座最好的阐述。台湾中央大学管理学院宋铠教授则到访上海立达职业技术学院, 为全校师生进行了一场《众里寻她千百度——大学生职业生涯规划漫谈》的讲座, 以自己的人生经历, 深入浅出地告诉学生应该如何经营大学生活, 怎样实现人生目标。

## 【易友互动】 大学到底学到了什么?

**w 玻利维亚:** 今年已是大二的我才渐渐懂得了规划的重要性。在过去一年的大学生活中, 我学会了怎样与同学相处, 怎样更好地做人。也学会了不管什么事都得自己去面对, 不管如何逃避最后都得解决。最让我感受深刻的是一个人在外面也会生活得很好。

**站在这里:** 大学让我学会了拼搏, 懂得要为自己去努力争取。奋斗的目标变了, 自然生活节奏也不一样。从三点一线到社团来回奔波的转变, 我的心智也更加成熟。

**谢静 1995:** 上了大学, 学到了很多以前在课本上学不到的东西, 例如, 学习电脑技术; 例如, 独立, 学会人际交往。明白了许多道理, 也开朗了许多, 学会了珍惜, 懂得了要听长辈的话, 懂得了团队合作。

刘素霞 蒋婷 (易班网)